

数值差商公式研究*

王兴华¹ 王何宇^{1,2} 来明骏³

(1.浙江大学数学系, 杭州 310028; 2.浙江大学计算中心, 杭州 310012; 3.Georgia大学数学系, Athens GA 30602)

摘要 分别针对低度光滑函数和充分光滑函数, 给出其数值差商公式的余项估计, 然后推导出若干超收敛的数值差商公式并给出其余项的Lagrange表示.

关键词 数值差商公式 余项估计 超收敛

当节点 x_0, \dots, x_k 的间距很小时, 一个函数 f 在其上的差商 $f[x_0, \dots, x_k]$ 是很难直接利用 f 的函数值进行计算的. 这时以 f 的Hermite插值多项式的差商来近似代替 f 的差商便是一个有效的途径. 插值多项式中虽然也有在另一组节点 a_0, \dots, a_n 上的差商计算问题, 但我们可以把这组节点的间距取得足够大, 以便使计算能顺利进行. 这是数值微分概念和技术的自然拓广, 下列公式不妨称之为数值差商公式:

$$f[x_0, \dots, x_k] = \sum_{n=k}^n f[a_0, \dots, a_n] \cdot \omega_\nu[x_0, \dots, x_k] + R[x_0, \dots, x_k], \quad (0.1)$$

其中

$$\omega_\nu(x) := \prod_{i=0}^{\nu-1} (x - a_i), \quad \nu = 0, 1, \dots, n+1, \quad (0.2)$$

而

$$R(x) := f(x) - \sum_{\nu=0}^n f[a_0, \dots, a_\nu] \omega_\nu(x) \quad (0.3)$$

是插值余项.

关于插值余项的差商, 即数值差商公式(0.1)的余项, 我们^[1]有下列命题.

命题1 设 x_0, \dots, x_k 和 a_0, \dots, a_n 同是 \mathbb{R} 或 \mathbb{C} 中的数列, $k \leq n$. 则对满足 $0 \leq m \leq k$ 的任

*国家重点基础研究专项经费(批准号: G19990328) 和浙江省自然科学基金资助项目

任意整数 m 有

$$R[x_0, \dots, x_k] = \sum_{\nu=0}^{m-1} f[x_0, \dots, x_\nu, a_0, \dots, a_n] \cdot \omega_{n+1}[x_\nu, \dots, x_k] + \sum_{\nu=m}^k f[x_0, \dots, x_\nu, a_0, \dots, a_{n+m-\nu}] (x_\nu - a_{n+m-\nu}) \omega_{n+m-\nu}[x_\nu, \dots, x_k]; \quad (0.4)$$

又对满足 $k \leq m \leq n$ 的任意整数 m 有

$$R[x_0, \dots, x_k] = \sum_{\nu=0}^k f[x_0, \dots, x_\nu, a_0, \dots, a_{m-\nu}] (x_\nu - a_{m-\nu}) \omega_{m-\nu}[x_\nu, \dots, x_k] - \sum_{\nu=m+1}^n f[a_0, \dots, a_\nu] \cdot \omega_\nu[x_0, \dots, x_k]. \quad (0.5)$$

对于(0.4)置 $m = 0$, 则给出de Boor[2]的公式. 此公式中, 若 $a_0 = \dots = a_k = x$, 则又给出Floater[3]的公式. 公式(0.4)和(0.5)中若 $x_0 = \dots = x_k = x$, 则分别给出王兴华[4]和王兴华和杨义群[5]的公式, 其中当 $m = 0$ 的(0.4)也是Dokken和Lyche[6]的公式.

本文将根据数值计算的实际需要, 利用这个命题分别针对低度光滑函数和充分光滑函数, 给出数值差商公式余项的估计, 并且推导出若干超收敛的数值差商公式及其余项的Lagrange表示.

下文中我们将用到关于Newton插值基函数的差商的下列等式 (参见文献[1, 2]):

$$\omega_{n+1}[x_0, \dots, x_k] = (x_0 - a_n) \omega_n[x_0, \dots, x_k] + \omega_n[x_1, \dots, x_k], \quad (0.6)$$

$$\sum_{\nu=m}^k (x_\nu - a_{n+m-\nu}) \omega_{n+m-\nu}[x_\nu, \dots, x_k] = \omega_{n+1}[x_m, \dots, x_k] \quad (0 \leq m \leq k). \quad (0.7)$$

1 低度光滑情形的余项估计

余项的阶随函数光滑程度变化的情形通常称为低度光滑的情形. 关于低度光滑情形的余项估计, 我们有下列定理.

定理1 设 $a_0, \dots, a_n, x_0, \dots, x_k \in [a, b], 0 \leq k \leq n$. 对任意适合 $k \leq m \leq n$ 的整数 m , 如果 $f \in C^m[a, b]$, 则

$$|R[x_0, \dots, x_k]| \leq \frac{2^{n-m+1} n^k}{k! m!} \cdot \frac{h^{n-k}}{\prod_{j=m+1}^n h_j} \omega(f^{(m)}, h_{m+1}), \quad (1.1)$$

式中 $h := b - a$, $h_j := \min\{\bar{a}_{i+j} - \bar{a}_i : 0 \leq i, i+j \leq n\}$, 而 $\bar{a}_0 \leq \dots \leq \bar{a}_n$ 是 a_0, \dots, a_n 的重排, $\omega(f^{(m)}, \cdot)$ 是 $f^{(m)}$ 的连续模.

证 于(0.5)置 $m = k - 1$, 该式是

$$\begin{aligned} R[x_0, \dots, x_k] &= f[x_0, \dots, x_k](x_k - a_{-1})\omega_{-1}[x_k] \\ &\quad - \sum_{\nu=k}^n f[a_0, \dots, a_\nu] \cdot \omega_\nu[x_0, \dots, x_k]. \end{aligned} \quad (1.2)$$

若命

$$(x_k - a_{-1})\omega_{-1}[x_k] = \omega_0(x_k) = 1, \quad (1.3)$$

则(1.2)不仅有意义, 而且显然是正确的. 因此我们可以在命题1的式(0.5)中用 $m - 1$ 代替 m , 得到

$$\begin{aligned} &R[x_0, \dots, x_k] \\ &= \sum_{\nu=0}^k \{f[x_0, \dots, x_\nu, a_0, \dots, a_{m-\nu-1}] - f[a_0, \dots, a_m]\} (x_\nu - a_{m-\nu-1}) \cdot \omega_{m-\nu-1}[x_\nu, \dots, x_k] \\ &\quad - \sum_{\nu=m+1}^n f[a_0, \dots, a_\nu] \cdot \omega_\nu[x_0, \dots, x_k]. \end{aligned} \quad (1.4)$$

此式对适合 $k \leq m \leq n$ 的 m 是正确的. 如同文献[5]所指出的, 对 $0 \leq \nu \leq k$ 有

$$\begin{aligned} &|f[x_0, \dots, x_\nu, a_0, \dots, a_{m-\nu-1}] - f[a_0, \dots, a_m]| \\ &\leq \frac{1}{m!} \omega(f^{(m)}, h) \leq \frac{2}{m!} \cdot \frac{h}{h_{m+1}} \omega(f^{(m)}, h_{m+1}), \end{aligned}$$

而对 $m + 1 \leq \nu \leq n$ 有

$$|f[a_0, \dots, a_\nu]| \leq \frac{2^{\nu-m}}{m!} \cdot \frac{\omega(f^{(m)}, h_{m+1})}{\prod_{j=m+1}^{\nu} h_j}.$$

此外, 显然存在 $\eta \in [a, b]$ 使

$$\begin{aligned} |\omega_\nu[x_0, \dots, x_k]| &= \left| \frac{1}{k!} \omega_\nu^{(k)}(\eta) \right| = \left| \sum_{0 \leq i_1 < \dots < i_k \leq \nu-1} \prod_{i \neq i_1, \dots, i_k} (\eta - a_i) \right| \\ &\leq \sum_{0 \leq i_1 < \dots < i_k \leq \nu-1} \prod_{i \neq i_1, \dots, i_k} h = \frac{1}{k!} \frac{d^k}{dh^k} h^\nu = \binom{\nu}{k} h^{\nu-k}, \end{aligned}$$

同样地

$$\begin{aligned} &\left| \sum_{\nu=0}^k (x_\nu - a_{m-\nu-1}) \omega_{m-\nu-1}[x_\nu, \dots, x_k] \right| \leq \sum_{\nu=0}^k h \left| \frac{1}{(k-\nu)!} \omega_{m-\nu-1}^{(k-\nu)}(\eta_\nu) \right| \\ &\leq \sum_{\nu=0}^k h \binom{m-\nu-1}{k-\nu} h^{m-k-1} = \binom{m}{k} h^{m-k}. \end{aligned}$$

所以由(1.4)得到

$$|R[x_0, \dots, x_k]| \leq \frac{2}{m!} \frac{\omega(f^{(m)}, h_{m+1})h}{h_{m+1}} \cdot \binom{m}{k} h^{m-k} + \sum_{\nu=m+1}^n \frac{2^{\nu-m}}{m!} \frac{\omega(f^{(m)}, h_{m+1})}{\prod_{j=m+1}^{\nu} h_j} \cdot \binom{\nu}{k} h^{\nu-k}.$$

对 $m+1 \leq \nu \leq n$,

$$\left. \begin{array}{l} \binom{m}{k} \frac{h}{h_{m+1}} \\ \binom{\nu}{k} \frac{h^{\nu-m}}{\prod_{j=m+1}^{\nu} h_j} \end{array} \right\} \leq \frac{n^k}{k!} \frac{h^{n-m}}{\prod_{j=m+1}^n h_j}.$$

所以

$$\begin{aligned} |R[x_0, \dots, x_k]| &\leq \left(2 + \sum_{\nu=m+1}^n 2^{\nu-m}\right) \frac{n^k}{k!m!} \cdot \frac{h^{n-k}}{\prod_{j=m+1}^n h_j} \omega(f^{(m)}, h_{m+1}) \\ &= \frac{2^{n-m+1}n^k}{k!m!} \frac{h^{n-k}}{\prod_{j=m+1}^n h_j} \omega(f^{(m)}, h_{m+1}). \end{aligned}$$

定理证毕.

于定理1中置 $x_0 = \dots = x_k = x$, 我们得到低度光滑情形数值微商公式的余项估计的结果 (见文献[5]), 这个结果回答了胡祖焯教授在中国数学会计算数学学会第一届年会 (1979, 广州) 的大会报告中提出的问题.

2 充分光滑情形的余项估计

根据定理1, 如果 $f \in C^n[a, b]$ 且 $f^{(n)}$ 满足 Lipschitz 条件, 则对于比较均匀的节点 a_0, \dots, a_n 有

$$R[x_0, \dots, x_k] = O(h^{n+1-k}). \quad (2.1)$$

一般来说, 这已是余项的最高阶, 即饱和阶. 因为我们有下列定理.

定理2 设 $a_0, \dots, a_n, x_0, \dots, x_k \in [a, b]$, $0 \leq k \leq n$. 对任意适合 $0 \leq m \leq k$ 的整数 m , 如果 $f \in C^{m+m+1}[a, b]$, 则有

$$R[x_0, \dots, x_k] = \sum_{\nu=0}^{m-1} f[x_0, \dots, x_{\nu}, a_0, \dots, a_n] \cdot \omega_{n+1}[x_{\nu}, \dots, x_k] + O(h^{n+m+1-k}), \quad (2.2)$$

这里 $h = b - a$. 详言之

$$|O(h^{n+m+1-k})| \leq \binom{n+1}{k-m} \frac{\|f^{(n+m+1)}\|_\infty}{(n+m+1)!} h^{n+m+1-k}. \quad (2.3)$$

证 用命题1的式(0.4)来证. 我们有

$$f[x_0, \dots, x_\nu, a_0, \dots, a_{n+m-\nu}] = \frac{f^{(n+m+1)}(\xi_\nu)}{(n+m+1)!} \quad (\xi_\nu \in [a, b]),$$

$$|\omega_{n+m-\nu}[x_\nu, \dots, x_k]| \leq \binom{n+m-\nu}{n+m-k} h^{n+m-k}.$$

所以

$$\left| \sum_{\nu=m}^k f[x_0, \dots, x_\nu, a_0, \dots, a_{n+m-\nu}] (x_\nu - a_{n+m-\nu}) \omega_{n+m-\nu}[x_\nu, \dots, x_k] \right| \leq \frac{\|f^{(n+m+1)}\|_\infty}{(n+m+1)!} h^{n+m-k+1} \sum_{\nu=m}^k \binom{n+m-\nu}{n+m-k}.$$

但

$$\sum_{\nu=m}^k \binom{n+m-\nu}{n+m-k} = \binom{n+1}{n+m-k+1} = \binom{n+1}{k-m}.$$

所以定理的结论成立.

所证定理表明, 在

$$f[x_0, a_0, \dots, a_n] \neq 0, \quad \omega_{n+1}[x_0, \dots, x_k] \neq 0 \quad (2.4)$$

的一般情形下, 存在常数 $C > 0$ 使

$$R[x_0, \dots, x_k] \sim Ch^{n+1-k}. \quad (2.5)$$

所以如果对某个 $m > 0$ 有

$$\sum_{\nu=0}^{m-1} f[x_0, \dots, x_\nu, a_0, \dots, a_n] \cdot \omega_{n+1}[x_\nu, \dots, x_k] = 0, \quad (2.6)$$

则对充分光滑的 f , 有

$$R[x_0, \dots, x_k] = O(h^{n+m+1-k}). \quad (2.7)$$

这种情形谓之“超收敛”.

3 超收敛的公式及其余项的Lagrange表示

下面的定理给出很广泛的一类超收敛的数值差商公式.

定理3 设 x_0, \dots, x_k 和 a_0, \dots, a_n 是关于一个共同的对称中心 c 对称分布的两组节点, 并且 $n - k$ 是一个非负偶数, 则

$$f[x_0, \dots, x_k] = H_n[x_0, \dots, x_k] + R[x_0, \dots, x_k] \quad (3.1)$$

是一个超收敛的数值差商公式:

$$R[x_0, \dots, x_k] = O(h^{n+2-k}), \quad (3.2)$$

这里 H_n 是 f 以 a_0, \dots, a_n 为节点的 n 次Hermite插值多项式. 又设

$$\min\{|a_i - c| : a_i \neq c, 0 \leq i \leq n\} \geq \max\{|x_i - c| : x_i \neq c, 0 \leq i \leq k\}, \quad (3.3)$$

且 $f \in C^{n+2}[a, b]$, 这里 $a_0, \dots, a_n \in [a, b]$ 且 $k = 1, 2, 3, 4$, 则存在 $\xi \in [a, b]$ 使

$$R[x_0, \dots, x_k] = \frac{f^{(n+2)}(\xi)}{(n+2)!} \omega_{n+1}[\tilde{x}_0, \dots, \tilde{x}_{k-1}], \quad (3.4)$$

这里 $\tilde{x}_0, \dots, \tilde{x}_{k-1}$ 是 x_0, \dots, x_k 中的任意 k 个点.

证 不妨设两组节点均无重节点. 根据定理条件易证

$$\omega_{n+1}[x_0, \dots, x_k] = \sum_{i=0}^k \frac{\omega_{n+1}(x_i)}{\prod_{j \neq i} (x_i - x_j)} = 0. \quad (3.5)$$

所以

$$\begin{aligned} R[x_0, \dots, x_k] &= \sum_{\nu=1}^k f[x_0, \dots, x_\nu, a_0, \dots, a_{n+1-\nu}] \cdot (x_\nu - a_{n+1-\nu}) \omega_{n+1-\nu}[x_\nu, \dots, x_k] \\ &= O(h^{n+2-k}). \end{aligned}$$

再证(3.4). 首先由(3.5)可知, $\omega_{n+1}[\tilde{x}_0, \dots, \tilde{x}_{k-1}]$ 与 $\tilde{x}_0, \dots, \tilde{x}_{k-1}$ 从 $\{x_0, \dots, x_k\}$ 选取的取法无关. 我们现以 $k = 3, 4$ 为例来证(3.4). 对 $k = 3$, 这时 n 为奇数. 设

$$a_1 < a_3 < \dots < a_n < x_0 < x_2 < c < x_3 < x_1 < a_{n-1} < \dots < a_2 < a_0.$$

这样, 我们有

$$(x_3 - a_{n-2})\omega_{n-2} = \omega_{n-1}(x_3),$$

$$(x_2 - a_{n-1})\omega_{n-1}[x_2, x_3] = 0.$$

又由式(0.6),

$$\begin{aligned}
(x_1 - a_n)\omega_n[x_1, x_2, x_3] &= (x_1 - a_n)\{(x_1 - a_{n-1})\omega_{n-1}[x_1, x_2, x_3] + \omega_{n-1}[x_2, x_3]\} \\
&= (x_1 - a_n)(x_1 - a_{n-1})\frac{\omega_{n-1}[x_1, x_3] - \omega_{n-1}[x_2, x_3]}{x_1 - x_2} \\
&= \frac{(x_1 - a_n)(a_{n-1} - x_1)}{(x_1 - x_2)(x_1 - x_3)}\{\omega_{n-1}(x_3) - \omega_{n-1}(x_1)\}.
\end{aligned}$$

显然

$$|\omega_{n-1}(x_3)| > |\omega_{n-1}(x_1)|,$$

所以 $(x_1 - a_n)\omega_n[x_1, x_2, x_3]$ 与 $\omega_{n-1}(x_3)$ 同号. 因此由(0.7),

$$\begin{aligned}
R[x_0, x_1, x_2, x_3] &= \sum_{\nu=1}^3 f[x_0, \dots, x_\nu, a_0, \dots, a_{n+1-\nu}] \cdot (x_\nu - a_{n+1-\nu})\omega_{n+1-\nu}[x_\nu, \dots, x_3] \\
&= \frac{f^{(n+2)}(\xi)}{(n+2)!} \sum_{\nu=1}^3 (x_\nu - a_{n+1-\nu})\omega_{n+1-\nu}[x_\nu, \dots, x_3] \\
&= \frac{f^{(n+2)}(\xi)}{(n+2)!} \omega_{n+1}[x_1, x_2, x_3].
\end{aligned}$$

对 $k = 4$, n 为偶数, 设

$$a_1 < a_3 < \dots < a_{n-1} < x_1 < x_3 < c = x_0 = a_n < x_4 < x_2 < a_{n-2} < \dots < a_2 < a_0.$$

这时

$$\begin{aligned}
(x_\nu - a_{n+1-\nu})\omega_{n+1-\nu}[x_\nu, \dots, x_4] &= 0 \quad (\nu = 1, 3). \\
(x_4 - a_{n-3})\omega_{n-3}(x_4) &= \omega_{n-2}(x_4), \\
(x_2 - a_{n-1})\omega_{n-1}[x_2, x_3, x_4] &= (x_2 - a_{n-1})\{(x_2 - a_{n-2})\omega_{n-2}[x_2, x_3, x_4] + \omega_{n-2}[x_3, x_4]\} \\
&= (x_2 - a_{n-1})(x_2 - a_{n-2})\frac{\omega_{n-2}[x_2, x_4] - \omega_{n-2}[x_3, x_4]}{x_2 - x_3} \\
&= \frac{(x_2 - a_{n-1})(a_{n-2} - x_2)}{(x_2 - x_3)(x_2 - x_4)}\{\omega_{n-2}(x_4) - \omega_{n-2}(x_2)\}.
\end{aligned}$$

因为 $|\omega_{n-2}(x_4)| > |\omega_{n-2}(x_2)|$, 所以与 $\omega_{n-2}(x_4)$ 同号. 同样得到(3.4). 定理证毕.

猜测 式(3.4)对所有正整数 k 成立.

支持这个猜测的事实, 除了定理3所指出的 $k = 1, 2, 3, 4$ 之外, Brodskii[7]亦曾证明当 $x_0 = \dots = x_k = x$ 时对所有正整数 k 成立.

引入中心差商的记号

$$\begin{aligned}
f^n[x; d] &:= f[x - \frac{n}{2}d, x - \frac{n-2}{2}d, \dots, x + \frac{n-2}{2}d, x + \frac{n}{2}d] \\
&= \frac{1}{n!d^n} \sum_{i=0}^n (-1)^{n-i} \binom{n}{i} f(x + \frac{2i-n}{2}d),
\end{aligned} \tag{3.6}$$

我们由定理3得到

推论1 设 $f \in C^{n+2}[x - \frac{n}{2}d, x + \frac{n}{2}d]$, $d \geq \varepsilon > 0$. 则对奇数 n 有

$$\begin{aligned} f^1[x; \varepsilon] &= f^1[x; d] - \sum_{i=2}^{\frac{n+1}{2}} (-1)^i f^{2i-1}[x; d] \cdot 2^{-2i+2} \prod_{j=1}^{i-1} ((2j-1)^2 d^2 - \varepsilon^2) \\ &+ (-1)^{\frac{n+1}{2}} \frac{f^{(n+2)}(\xi)}{(n+2)!} 2^{-n-1} \prod_{j=1}^{\frac{n+1}{2}} ((2j-1)^2 d^2 - \varepsilon^2), \end{aligned} \quad (3.7)$$

对偶数 n 有

$$\begin{aligned} f^2[x; \varepsilon] &= f^2[x; d] - \sum_{i=2}^{\frac{n}{2}} (-1)^i f^{2i}[x; d] \prod_{j=1}^{i-1} (j^2 d^2 - \varepsilon^2) \\ &+ (-1)^{\frac{n}{2}} \frac{f^{(n+2)}(\xi)}{(n+2)!} \prod_{j=1}^{\frac{n}{2}} (j^2 d^2 - \varepsilon^2). \end{aligned} \quad (3.8)$$

证 先设 n 为奇数. 把 H_n 写成在点 $x + td$ 以

$$x + \frac{d}{2}, x - \frac{d}{2}, x + \frac{3}{2}d, x - \frac{3}{2}d, \dots, x + \frac{n}{2}d, x - \frac{n}{2}d$$

为节点的Gauss向前插值公式的形式:

$$\begin{aligned} G_n(x + td) &= f_{\frac{1}{2}} + f_0^1 \cdot (t - \frac{1}{2}) + \frac{f_{\frac{1}{2}}^2}{2!} (t^2 - \frac{1}{4}) + \frac{f_0^3}{3!} (t^2 - \frac{1}{4})(t - \frac{3}{2}) + \dots \\ &+ \frac{f_{\frac{1}{2}}^{n-1}}{(n-1)!} (t^2 - \frac{1}{4})(t^2 - \frac{9}{4}) \dots (t^2 - (\frac{n-2}{2})^2) + \frac{f_0^n}{n!} (t^2 - \frac{1}{4})(t^2 - \frac{9}{4}) \dots (t^2 - (\frac{n-2}{2})^2)(t - \frac{n}{2}), \end{aligned}$$

式中

$$f_{i+\frac{1}{2}}^0 := f(x + (i + \frac{1}{2})d), \quad f_i^m := f_{i+\frac{1}{2}}^{m-1} - f_{i-\frac{1}{2}}^{m-1}.$$

此时

$$\omega_{n+1}(x + td) = (t^2 - \frac{1}{4})(t^2 - \frac{9}{4}) \dots (t^2 - \frac{n^2}{4}) d^{n+1}.$$

由是我们得到

$$\begin{aligned} G_n^1[x; \varepsilon] &= \frac{f_0^1}{d} + \frac{f_0^3}{3!d^3} \frac{\varepsilon^2 - d^2}{4} + \dots + \frac{f_0^n}{n!d^n} \frac{(\varepsilon^2 - d^2)(\varepsilon^2 - 9d^2) \dots (\varepsilon^2 - (n-2)^2 d^2)}{2^{n-1}} \\ &= f^1[x; d] - f^3[x; d] \frac{d^2 - \varepsilon^2}{4} + \dots + (-1)^{\frac{n-1}{2}} f^n[x; d] \frac{(d^2 - \varepsilon^2)(9d^2 - \varepsilon^2) \dots ((n-2)^2 d^2 - \varepsilon^2)}{2^{n-1}}, \\ \omega_{n+1}(x + \frac{\varepsilon}{2}) &= (-1)^{\frac{n+1}{2}} \frac{(d^2 - \varepsilon^2)(9d^2 - \varepsilon^2) \dots (n^2 d^2 - \varepsilon^2)}{2^{n+1}}. \end{aligned}$$

这就得到(3.7).

又设 n 为偶数. 把 H_n 写成在点 $x + td$ 以

$$x, x + d, x - d, \dots, x + \frac{n}{2}d, x - \frac{n}{2}d$$

的节点的Gauss向前插值公式的形式:

$$\begin{aligned} G_n(x+td) &= f_0 + f_{\frac{1}{2}}^1 t + \frac{f_0^2}{2!} t(t-1) + \frac{f_{\frac{1}{2}}^3}{3!} t(t^2-1) + \frac{f_0^4}{4!} t(t^2-1)(t-2) + \cdots \\ &+ \frac{f_0^n}{n!} t(t^2-1)(t^2-4) \cdots (t^2 - (\frac{n}{2}-1)^2)(t - \frac{n}{2}), \end{aligned}$$

式中

$$f_i^0 := f(x+id), \quad f_{i+\frac{1}{2}}^m := f_{i+1}^{m-1} - f_i^{m-1}.$$

此时

$$\omega_{n+1}(x+td) = t(t^2-1)(t^2-4) \cdots (t^2 - \frac{n^2}{4})d^{n+1}.$$

由是我们得到

$$\begin{aligned} G^2[x; \varepsilon] &= \frac{f_0^2}{2!d^2} + \frac{f_0^4}{4!d^4}(\varepsilon^2 - d^2) + \cdots + \frac{f_0^n}{n!d^n}(\varepsilon^2 - d^2)(\varepsilon^2 - 4d^2) \cdots (\varepsilon^2 - (\frac{n}{2}-1)^2d^2) \\ &= f^2[x; d] + \cdots + (-1)^{\frac{n}{2}-1} f^n[x; d](d^2 - \varepsilon^2)(4d^2 - \varepsilon^2) \cdots ((\frac{n}{2}-1)^2d^2 - \varepsilon^2), \\ \omega_{n+1}[x, x+\varepsilon] &= (-1)^{\frac{n}{2}}(d^2 - \varepsilon^2)(4d^2 - \varepsilon^2) \cdots (\frac{n^2}{4}d^2 - \varepsilon^2). \end{aligned}$$

这就得到(3.8). 证毕.

推论2 设 $f \in C^{n+2}[x - \frac{n}{2}, x + \frac{n}{2}d]$, $d \geq 3\varepsilon > 0$. 则对奇数 $n \geq 3$ 有

$$\begin{aligned} f^3[x; \varepsilon] &= f^3[x; d] \\ &+ \sum_{i=3}^{\frac{n+1}{2}} (-1)^i f^{2i-1}[x; d] \cdot 2^{-2i+4} \sum_{l=1}^{i-1} \prod_{j=1}^{l-1} ((2j-1)^2d^2 - 9\varepsilon^2) \prod_{j=l+1}^{i-1} ((2j-1)^2d^2 - \varepsilon^2) \\ &+ (-1)^{\frac{n+3}{2}} \frac{f^{(n+2)}(\xi)}{(n+2)!} 2^{-n+1} \sum_{l=1}^{\frac{n+1}{2}} \prod_{j=1}^{l-1} ((2j-1)^2d^2 - 9\varepsilon^2) \prod_{j=l+1}^{\frac{n+1}{2}} ((2j-1)^2d^2 - \varepsilon^2), \end{aligned} \tag{3.9}$$

对偶数 $n \geq 4$ 有

$$\begin{aligned} f^4[x; \varepsilon] &= f^4[x; d] \\ &+ \sum_{i=3}^{\frac{n}{2}} (-1)^i f^{2i}[x; d] \cdot \sum_{l=1}^{i-1} \prod_{j=1}^{l-1} (j^2d^2 - 4\varepsilon^2) \prod_{j=l+1}^{i-1} (j^2d^2 - \varepsilon^2) \\ &+ (-1)^{\frac{n+2}{2}} \frac{f^{(n+2)}(\xi)}{(n+2)!} \sum_{l=1}^{\frac{n}{2}} \prod_{j=1}^{l-1} (j^2d^2 - 4\varepsilon^2) \prod_{j=l+1}^{\frac{n}{2}} (j^2d^2 - \varepsilon^2). \end{aligned} \tag{3.10}$$

证 设 n 为奇数, 我们有

$$\begin{aligned}
G_n^3[x; \varepsilon] &= \frac{1}{2\varepsilon^2} \{G_n^1[x; 3\varepsilon] - G_n^1[x; \varepsilon]\} \\
&= f^3[x; d] - f^5[x; d] \frac{5(d^2 - \varepsilon^2)}{2} + f^7[x; d] \frac{7(d^2 - \varepsilon^2)(37d^2 - 13\varepsilon^2)}{16} \\
&\quad - f^9[x; d] \frac{(d^2 - \varepsilon^2)(3229d^4 - 1706d^2\varepsilon^2 + 205\varepsilon^4)}{16} \\
&\quad + f^{11}[x; d] \frac{11(d^2 - \varepsilon^2)(9d^2 - \varepsilon^2)(181d^2 - 61\varepsilon^2)(59d^2 - 11\varepsilon^2)}{256} + \dots \\
&\quad + (-1)^{\frac{n+1}{2}} f^n[x; d] \frac{1}{2^{n-3}} \sum_{l=1}^{\frac{n-1}{2}} \prod_{j=1}^{l-1} ((2j-1)^2 d^2 - 9\varepsilon^2) \prod_{j=l+1}^{\frac{n-1}{2}} ((2j-1)^2 d^2 - \varepsilon^2),
\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
\omega_{n+1}[x + \frac{\varepsilon}{2}, x - \frac{\varepsilon}{2}, x + \frac{3\varepsilon}{2}] &= \frac{1}{2\varepsilon} \omega_{n+1}[x + \frac{\varepsilon}{2}, x + \frac{3\varepsilon}{2}] \\
&= (-1)^{\frac{n+1}{2}} \cdot \frac{1}{2^{n+2}\varepsilon^2} \{(d^2 - 9\varepsilon^2)(9d^2 - 9\varepsilon^2) \dots (n^2 d^2 - 9\varepsilon^2) - (d^2 - \varepsilon^2)(9d^2 - \varepsilon^2) \dots (n^2 d^2 - \varepsilon^2)\} \\
&= (-1)^{\frac{n+3}{2}} \frac{1}{2^{n-1}} \sum_{l=1}^{\frac{n+1}{2}} \prod_{j=1}^{l-1} ((2j-1)^2 d^2 - 9\varepsilon^2) \prod_{j=l+1}^{\frac{n+1}{2}} ((2j-1)^2 d^2 - \varepsilon^2).
\end{aligned}$$

这样就得到(3.9). 又设 n 为偶数, 我们有

$$\begin{aligned}
G_n^4[x; \varepsilon] &= \frac{1}{3\varepsilon^2} \{G_n^2[x; 2\varepsilon] - G_n^2[x; \varepsilon]\} \\
&= f^4[x; d] - f^6[x; d] \cdot 5(d^2 - \varepsilon^2) + f^8[x; d] \cdot 7(d^2 - \varepsilon^2)(7d^2 - 3\varepsilon^2) \\
&\quad - f^{10}[x; d] \cdot 5(d^2 - \varepsilon^2)(4d^2 - \varepsilon^2)(41d^2 - 17\varepsilon^2) \\
&\quad + f^{12}[x; d] \cdot 11(d^2 - \varepsilon^2)(4d^2 - \varepsilon^2)(479d^4 - 270d^2\varepsilon^2 + 31\varepsilon^4) + \dots \\
&\quad + (-1)^{\frac{n}{2}} f^n[x; d] \cdot \sum_{l=1}^{\frac{n}{2}-1} \prod_{j=1}^{l-1} (j^2 d^2 - 4\varepsilon^2) \prod_{j=l+1}^{\frac{n}{2}-1} (j^2 d^2 - \varepsilon^2),
\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
\omega_{n+1}[x, x + \varepsilon, x - \varepsilon, x + 2\varepsilon] &= \frac{1}{3\varepsilon} \omega_{n+1}[x, x + \varepsilon, x + 2\varepsilon] \\
&= \frac{1}{3\varepsilon^2} \{\omega_{n+1}[x, x + 2\varepsilon] - \omega_{n+1}[x, x + \varepsilon]\} \\
&= (-1)^{\frac{n}{2}} \frac{1}{3\varepsilon^2} \{(d^2 - 4\varepsilon^2)(4d^2 - 4\varepsilon^2) \dots (\frac{n^2}{4} d^2 - 4\varepsilon^2) - (d^2 - \varepsilon^2)(4d^2 - \varepsilon^2) \dots (\frac{n^2}{4} d^2 - \varepsilon^2)\} \\
&= (-1)^{\frac{n+2}{2}} \sum_{l=1}^{\frac{n}{2}} \prod_{j=1}^{l-1} (j^2 d^2 - 4\varepsilon^2) \prod_{j=l+1}^{\frac{n}{2}} (j^2 d^2 - \varepsilon^2).
\end{aligned}$$

这样就得到(3.10). 证毕.

于推论1和推论2中置 $\varepsilon = 0$, 我们即得超收敛的数值微分公式. 在由推论2得到的数值微分公式中置 $n = 3, 4$, 所得结果与Floater[3]得到的公式是一致的.

数值微分公式在迭代法^[8]和样条分析^[9]中是很有用的. 文献[4]和[5]的结果也曾被推广至多元情形^[10,11]. 数值差商公式也有类似的推广^[1], 其应用则有待进一步研究.

参 考 文 献

- [1] Wang X H, Lai M J, Yang S J. On Divided Differences of the Remainder of Hermite Interpolation Polynomial. Submitted, 2003
- [2] de Boor C. A divided difference expansion of a divided difference. *J Approx Theory*, 2003, 122: 10~12
- [3] Floater M. Error formulas for divided difference expansions and numerical differentiation. *J Approx Theory*, 2003, 122: 1~9
- [4] 王兴华. 数值微分公式的余项. *杭州大学学报*, 1978, 1: 1~10; *科学通报*, 1979, 24(19): 869~872
- [5] 王兴华, 杨义群. 关于低度光滑函数的插值余项, *高等学校计算数学学报*, 1983, 5(3): 193~203; *科学通报*, 1982, 27(11): 703
- [6] Dokken T, Lyche Y. A divided difference formula for the error in Hermite interpolation. *BIT*, 1979, 19: 540~541
- [7] Brodskii M L. On estimation of remainders in the numerical differentiation formulae. *Uspekhi Matematicheskikh Nauk*, 1958, 13(6): 73~77
- [8] 王兴华. 一个迭代过程的收敛性. *科学通报*, 1975, 20(12): 558~559; *杭州大学学报*, 1977, 2: 16-42; 1979, 3: 23-26
- [9] 王兴华, 杨义群. 插值多项式的余项表示及其在样条分析中的应用. *数学进展*, 1984, 13(2): 153-160
- [10] 王兴华, 来明骏. 论多元Newton插值. *中国科学(A辑)*, 1985(9): 806~814
- [11] Lai M J, Wang X H. A note to the remainder of a multivariate interpolation polynomial, *Approx Theory Appl*, 1984, 1(1): 57~63